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2. Quotientenkriterium:
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e/4=10,677T<1 — Die Reihe ) qa; ist konvergent.

3. e Auflésen des Betrags:

1+2 firl4+2>0, alsofirz>—1,
1+ x| = 1
—1—2x sonst.

f(x):{ l+z— e fire > -1,

—l—w—ﬁ fir x < —1.

e Definitionsbereich (Achtung auf Division durch Null):

1+ 22 # 0 ist fiir alle z € R erfiillt.

e rechter Teil der Funktion (z > —1):

1 _x+a:2—|-a:3

=14+z— =
f@)=1+w—1—— 522

— Nullstellen:
f@)=0=z+2’+2° =0 2(1+2+2%) =0

Einzige Nullstelle bei x = 0 liegt auch im zuléissigen Bereich (z > —1)!
No = (0/0)

— Extremwerte:
2z _1—|—2x—|—2x2+x4

(+22°  (1+a%)

Der Zzhler wird aber nie null, wie man leicht erkennt, wenn man umformt:

fla) =1+

14242224+ 2t = (1 +2)% + 22 4 2*

Es werden nur positive Zahlen addiert, die nicht alle gleichzeitig 0 werden konnen.
Es gibt also keine lokalen Extrema.



— Wendepunkte:

() = 2(1 - 22% — 3z%)  2(1-—322)(1 +2?)

2(1 — 32?)

A+22)7 ~ (1+a2)

- (1+a?)?

f"(2) =0 (1-32%) =0<=z = £/1/3 = £0,577

Zwei Wendepunkte im zuléssigen Bereich: ‘ Wi

(0,577/0,827)

, Tangentensteigung: 1,650,

und \ W, = (—0,577/ — 0,327) \ T.s.: 0,350
— Asymptotisches Verhalten (Asymptote der Form y = kx + d):
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Asymptote fiir z — oo:
e linker Teil der Funktion (z < —1):
1 24z +2242°
= —1 — = —
f(z) S T+ 2

— Nullstellen:
f@)=0=2+z+2>+2°=0

—1 eingesetzt ergibt den Wert +1; —2 eingesetzt ergibt —4. Dazwischen wird sich also eine
Nullstelle befinden: Newton-Verfahren mit Startwert z, = —1, 5 fiir die erste Nullstelle liefert:

2+ 2,4+ 22+ 23
1+ 2%, + 322

Ty =...=—1,3534;

1 = To

Polynomdivision: (23 + 22 + z +2) : (z + 1,3532) = (2% — 0,

weiteren (reellen) Nullstellen. | V; = (—1,3532/0)|

= —1,36842

x3 = —1,3532

35322 + 1,478) liefert keine

— Extremwerte: ) .
2z 1—2x+2z°+x
! = —1 = —
f@)==1+ T3y 1+ 2
Wiederum wird der Zshler nie null, es gibt also auch hier keine lokalen Extrema.

— Wendepunkte:

F(z) = 2122 —32%) _ _ 2(1-32?)

(14 x2)* (14 22)3

") =0 (1-32*) =0« z=+/1/3 = £0,577
Beide Punkte liegen auferhalb des zuldssigen Bereichs (z < —1)!

— Asymptotisches Verhalten:
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Asymptote fiir x - —oo:
e Untersuchung des kritischen Punktes z = —1:
— Stetigkeit:
1
li =1 —-1) — = —
Jim f(z) =1+(-1) T+ (<12 0,5
1
li =—1-(-1)————— =
Jm_ (=) (=D-17 S

Die Werte stimmen iiberein, die Funktion ist also auch im kritischen Punkt (und somit in

ganz R) stetig.
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— Differenzierbarkeit:
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Die Werte stimmen nicht iiberein, die Funktion ist damit fiir z = —1 nicht differenzierbar!

Aus den beiden Werten folgt aber (die Funktion ist vor x = —1 fallend, danach ansteigend):
Der Punkt |P = (~1,-0,5) |ist ein (lokales) Minimum der Funktion f(z)!

e Symmetrie: Fiir |z|] < 1 geniigt es schon, die 1. Funktion zu betrachten:

1
—x)=1+(-2)——F—5=1—-2— +
flma) =14 (=)~ Ty = =0~ 13 7 £ 0)
Die Funktion ist nicht symmetrisch.
¢ Monotonie, Konvexitit:
Bereich: | —00...—1 | —1...—0.577 | —0.577...0,577 | 0,577...00 |
Monotonie: fallend steigend steigend steigend
Konvexitét: konkav konkav konvex konkav
4. Fiir z — 0 liegt der unbestimmte Ausdruck ,,%“ vor.
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lim —S0C gy G T B 2 g
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Fiir x — 7 liegt kein unbestimmter Ausdruck vor, der Grenzwert ist damit 0 (durch Einsetzen)!
5. Die Reihe fiir cos(Az) kann direkt durch Einsetzen in die bekannte cos-Reihe gewonnen werden:

(Az)>  (Ax)* - A2g? N Azt
2! 41 T 2 24

cos(Az) =1—

Die Entwicklung von w;lﬁ erfolgt auf dem {iiblichen Wege:

yi(z) = 2+4, y1(0) = 1;

Y () = (w2+4)27 y1(0) = 0;
Y (z) = 89‘63:+4;‘é>2, yi(0) = —-3;

Y () = 2o y1"'(0) = 0;
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r24+4 7 2.20 0 2.41777 4 1

Koeffizientenvergleich liefert (jeweils links beginnend):
(konst.): 1=1V

@): 4=1 =lA=Z%
. At _
(z*) : o7 = 16 nicht mehr erfiillbar.

Fir A = % stimmen die beiden Reihen bis zu Termen 3. Ordnung iiberein. Der Fehler an der Stelle

z = 1 ergibt sich damit aus: |cos(\}§) - m| =0,0398



